

# 一言一书传家风

## ——读沈家《家韵》有感

■岳霄

近日,朋友沈送来一本小书《家韵》,前言里写到“子女们辑《家韵》成册,贺父母近金婚,自豪家庭幸福,记述家风爱好,表达我们今生一家人的欣喜……”这本书是一个家庭的图文记录。

沈家父母沈大化、王素梅从小受父辈勤学刚毅、与人为善的教诲,是建国初期五六十年代成长起来的知识分子。父亲沈大化1966年毕业于著名的哈尔滨军事工程学院,母亲王素梅恪尽职守,是单位里的业务精英。沈家姊妹三人均已成家立业、敬业爱岗,小家庭幸福温馨。就连刚刚成年的孙子也在去年高考后将青春装进行囊,一个人勇敢的独行至西藏珠峰大本营。沈家父母从两个风华正茂青年人到三代同堂其乐融融11口人;从戍边卫国到安享晚年;从回忆祖辈到寄语儿孙;从诗词歌赋到笔墨勾勒……共同回忆岁月,共同记录生活,共同分享幸福,为我们讲述了半个世纪的家庭故事,透露着深厚的人伦情感,传达了知书达理、和睦亲善、认真进取的价值取向,浸染出一幅乐观豁达、博雅静怡的家风传承画卷。

家风一词,最早出自南北朝时期文学家庾信的《哀江南赋序》:“潘岳之文彩,始述家风。”《辞源》对家风的解释是家族的传统风尚。《辞海》说,“家风,犹门风,指一家的传统习惯”。重信守义、勤劳节俭、和睦家庭等这些具有中华民族精神特质的词汇入世很深,阐理很透,以家长为主导、以家庭为载体、以日常家庭生活为形式,规范个人的行为规范,形成了纵贯千年的家风。上代人有什么样的家风,下代人往往就有什么样的处世风格。每个家庭对孩子从小灌输的行为准则,对基本道德品行的培养,比如是否勤奋好学、追求什么样的人生目标、对待工作和婚姻的态度,都是家风的表现。一代又一代中国人在家庭的耳濡目染中,形成具有共同性、普遍性的价值观、信仰,并超越时空的限制,让后代子孙因家庭信仰产生思想上的强烈共鸣,这就是家风。这也是人伦情义、中华民族精神的传承过程。

家是最小国,国是最大家,中国人讲究家国一体、家国情

怀、家国天下。随着社会的发展,中华民族的优良传统不断被发扬光大,家风也在不断被赋予新的内容。

24字社会主义核心价值观的三个层面,体现着国家、社会、公民的全面协调发展。习近平总书记在十八届中央纪委六次全会上强调:“每一位领导干部都要把家风建设摆在重要位置,廉洁修身、廉洁齐家,在管好自己的同时,严格要求配偶、子女和身边工作人员。”中宣部、中央文明办的“文明家庭”、“道德模范”、“身边好人”等系列活动,都是从人的角度阐述正确的价值观,引导公众在知行合一上下功夫,慎独、慎初、慎微,内化于心、外化于行,使当下优良家风的内容得到极大扩展。

沈家父母以《家韵》一书刻画了一个家庭的肖像,将一言一行熏陶给子孙,成为每一个沈家人精神成长的重要源头,在家庭内代代相传。对内,他为后代子孙提供了自我认同的归属依据;对外,他提供了一把解码沈家特征的钥匙,让大家看到了沈家人践行社会主义核心价值观的缩影,折射出高尚的人文情感。

沈家父母

沈家父母